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— Casina Romană —

Iubileul bicentenar al Blajului
In luna Mai din acest an se împli

nesc 200 de anidela  întemeierea Bla
jului românesc.

Urmând ca acest important eueni- 
ment naţional şi cultural să fie  sărbă
torit cu vrednicie, Blajul cheamă la ser
bare pe toţi cei cari s’au, adăpat la iz
vorul sacru al culturii ş i  românismului 
în şcolile marelui mucenic Inochenfie 
Micu Cleiu. Sărbătoarea va f i  măreaţă 
şi înălţătoare.

Din cele- patru unghiuri a le ţării

vor alerga la Blajul istoric unde în 
vremuri de bejenie s ’au călit suflete, 
s’au creiat idealuri şi s’a zămisbit visul 
României de azi.

Na cheamă Blajul lui Şincai, Maior 
Bărnuţiu şi Cipariu, pentru a dovedi 
iarăşi lumii că jertfa Înaintaşilor noştri 
n’a fost zadarnică. Ne cheamă legiu- 
unile lui Iancu, Axente şi Balint, pentru 
a arăta asupritorilor de ieri, că suntem 
gaia de luptă oricând pentru apărarea 
libertăţii şi drepturilor strămoşeşti.

Bimnaziid de fete ;i  Primăria oraşului iliiid
Rândurile ce urmează nu sunt un răspuns 

noţitei Noi 1250 din numărul trecut al gazetei 
„Aiudurin legătură c u . eventuala licitaţie ce 
priveşte o parte din curtea gimnaziului de fete 
de aici. Nu sunt un răspuns, fiindcă aceasta 
ar presupune'că hotârîrea luată şi înscrisă în 
acea notiţă a constituit cândva o întrebare 
adresată forurilor competente. Ceeace, ori 
nn se ştie că s’a făcut, ori nu prezintă toate 
elementele întrebărei ce ar fi fost necesară.

Rândurile ce urmează sunt numai expresii 
a unei nedumeriri şi numai ca atare ele cer o 
lămurire.

Şi aceasta, din două punct de vedere:
1. orice local de şcoală a statului* împre

ună cu terenul ce i-s’a alocat, este de obiceiu 
pus, de orice comună* la dispoziţia ministeru
lui de resort.

Prin urmare, este traducerea unei nece
sităţi definit şi plastic simţită. Astfel necesita
tea oricărei ruperi din ceeace formează cuprim 
sul „şcoalei* urmează să fie adresată ministe
rului respectiv şi constatându-se legimitatea 
acestei proceduri, poate fi înfăptuită cu adezi
unea organelor de imediată- competinţă — res 
pective forul şcolar local.

Şi această procedură pare a nu se şti 
public dacă s’a făcut, ori nu. Ceeace înseamnă 
că s’ar cere lămurită printr’o discutare ce nu 
se poate menţine pe planul indiferent al unei 
oarecare ştirbiri,

Pentru motivul, de altă natură, expus în 
a. doua întrebare ce se poate pune, adică :

2, o şcoală reprezintă, pentru stat în mare, 
pentru cei ce îşi au intim legată o parte din 
viaţă de ea în parte, un complex de realităţi 
care trebuie să formeze o armonie necesar 
respectată.

Ar fi exagerat, să se dea proporţie prea 
mare,* în cadrul locului restrâns ce-1 poate 
pune la dispoziţie gazeta, problemei de prim
ordială importanţă ce o constituie şcoala.

. Fiindcă aceasta problemă e$te, în deobşte, 
cunoscută. Ne putem referi, în acest articpl, 
numai asupra, elementului pur fizic ce întră 
în noţiunea realităţei prin care trecem toţi: 
şcoala.

Să ne reamintim, toţi, ceva mai mult ori 
mai puţin îndepărtat :

Uni dintre învăţătorii şi profesorii noştri 
ne sunt vii în suflet. Sunt realităţi cu care am 
vieţuit împreună.

Care s'au încrustat în gândul nostru pen
trucă au întregit, sau au căutat a îndruma 
şi a înlesni lărgirea vieţei noastre sufleteşti.

Ne revin în minte şi multe cuvinte sau 
lecţii ce le-am ascultat cândva, pentrucă aces
tea au căzut când aveam noi nevoie de ele, 
pentrucă s'au înrămat necesităţei noastre suf
leteşti. Pentrucă, ruptă din sufletul dascălilor 
noştri, din cunoştinţele lor şi din dragostea 
lor de a ne împărtăşi cu aceasta, ni le dau în- 
crustându-le fiinţei noastre lăuntrice.

Ne revine în minte îngăduinţa dascălului 
ce a ştiut să ne dea gândului toată libertatea 
de pulsare pe care noi, copiii de altcând, o 
simţeam necesară, pe care ei, dascălii, au simţit 
că trebuie să ne-o dea...

Şi orice a rămas, din viaţa noastră de 
şcolari, piatră de temelie în formarea noastră 
spirituală de mai târziu, a fost cu necesitate, 
să spunem sacrificat «ouă. Numai astfel a putut 
rămâne. Numai prin aceasta merită să ne re
vină în amintire.

Numai, prin aceasta au reuşit să se înscrie 
pe planul principal al vieţei noastre lăuntrice 
toate elementele cu care ne-a înbogăţit înţele
gerea orânduitoare de valori necesare, a sta
tului sub aripile căruia ne-am lăsat conduşi 
paşii de viaţă şcolărească, oricând, noi, alţii 
aici, pretutindeni.

. Şi dacă spaţiul larg al gândirei ne-a pu
tut da libertatea de care am avut nevoie ca 
să ne desvoltăm, se poate ivi cineva să creadă, 
fără forţată reavoinţă că spaţiul propriuzis 
nu înlesneşte şi nu este unul dintre factorii de 
care are nevoie şcolarul de ieri, de azi, de 
totdeauna ?

Şcolarul nu este un încarcerat. Este omul 
de mâine. Trebuie crescut, prin urmare, în 
libertatea şi iejeritatea ce poate face din el 
omul gândului larg de mai târziu. Şi nimeni 
mai mult ca un copil nu primeşte primul as
pect al libertăţii, , al repausului prin locul larg 
deschis înainte*i, şi nimănui ca unui copil nu 
i se provoacă mai multă plăcere necesară şi 
nu i se răspunde unor nevoi lăuntrice mai mult, 
decât prin această libertate.

De-aceea este motiv de mirare hotărârea 
de a ciunţi din curtea, şi aşa destulde mică, 
a unei şcoli, neţinându-se seama şi de-acest 
factor psihologic de care cel, mai rigid dintre 
orânduitori ţine, totuşi seama.

Şă răpeşti copilului puţinul de loc în care 
îşi petrece recreeaţiile dintre ore, puţinul acela 
de loc în care are nevoia să trăiască aerul 
curat, aspectul natural, petecul de cer printre 
pomii între cari îşi poartă jocul fără grije de 
acum şi gândul curat ce nu-i trebuie pângărit 
cu îngustimi sociale şi spaţiale,, şă. răpeşti 
minţei crude de copil conştiinţa că nu este 
forţat şi în recreaţiile lui să „ocupe“- un sin
gur metru pătrat din curte lângă clasa din 
care a ieşit cu gândul îmbogăţit de cunoştinţe 
noui şi cu sângele dornic să pulseze nestân- 
jenit, cred că este, şi din punct - de vedere 
psihologic şi pedagogic, o crimă. Pe lângă că 
din punct de vedere social poate fi socotit ca 
o reavoinţă.

Primei întrebări formulate în acest articol, 
îi pot răspunde acte întocmite dincolo de rea
litatea, necesităţilor şcolare.

Celei de a doua întrebări şi păreri, cred, 
însă, că nu, i se poate răspunde decât prin ne
înţelegerea nevoilor copilului — şcolar. Şiace- 
asta ar fi un păcat.

Fiindcă răpindu-i un- petec de pământ 
odată lăsat libertăţei lui, destul de relative, îi 
îngrădeşti, penitent, elanul vital pe care şi*l 
cere susţinut.

Şi o şcoală are nevoie nu numai de das
căli buni, nu numai de împărtăşire bună a 
cunoştinţelor, nu numai de, îngăduinţă sufle
teşte înţeleasă, ci şi de îngăduinţă fizică pe 
care spaţiul unei curţi modeste cum are gimna
ziul de fete din localitate, desigur că q repre
zintă abia îndestulător.

Să încearcă astfel a se şă(jj vjăştşr tânăr 
în pământ fertil, dar puţin.

Cum ne explicabilă eşte nevoia de a se 
rupe din curtea upei şcoli, pentru închirieri 
sau clădiri particulare, dincolo, mult dincolo 
de marea problemă pedagogică ce e conţinută 
în rostul curţii unei şcoli,

Trecând prin curtea aceşţei şcoli, cei pe 
vor să înstreineze un bun al şcolii vor putea 
ajunge la concluzia că fiecare elevă va putea 
avea spaţiu pentru recreaţie numai acel metru 
pătrat de care spuneam.

Cele spuse aici nu au numai o importanţă 
locală. Formează un aspect al întelegerei rea
lităţilor pedagogice şi de drept. Rog pe cititori 
să le privească sub acest aspect. Lăsând la 
aprecierea omenească a celor ce provoacă „di
vertismentul" să poată răspunde prin faptă înţe
leasă bine şi legală.

O crimă ar putea fi făcută din: nevoie, 
din nesocotinţă, din greşală,- cu motivare legi
timă, din ură sau reziduri istorice. Dar o crimă 
făcută fără motivare, fără necesitate absolută, 
fără putinţa de a* şi găsi un suport pe care să 
se cramponeze, va fi o crimă zadarnică şi de 
rea amintire. O crimă împotriva libertăţei 
copilului, Pentrucă împotriva copiilor trebuie 
să avem alte sentimente, iar realitatea noas
tră socială trebuie bine calculată ca să nu 
devie abuz.

Prof. Ai. Ion Faur.

Rugăm pe Domnii cari au făcui subscrieri pentru susţinerea 
gazetei, să binevoiască a achita sumele subscrie. —  Deasemenea rugăm 
şi pe Domnii abonaţi să achite abonamentul. —  Plata se poate face în 
ori ce zi ş i în orice timp la D l Rontul Lupeanu funcţionar la Primărie.
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Festivalul anual al
' In ziua de 9 Mai s'a desfăşurat grandi

osul festival al organizaţiei „Şoimii Carpaţilor" 
de sub conducerea distinsului Prof. universi
tar Dr. Iuliu Haţiegan dela Cluj —  într'o po
iană feerică dintre comunele Topa mică şi 
Aşchileul mic din nordul jud. Cluj.

Decorul l-a oferit pădurea ’nveselită de 
adierea primăverii şi ciripitul pasărilor, pajiştea 
splendidă din luna lui Maiu şi tricolorul falnic 
al drapelelor şoimilor din 23 de comune.

Festivalul începe cu un scurt serviciu 
divin, după cáré un preot (protopop de fel) 
rosteşte o predică admirabilă evocând toată 
duioşenia şi zbuciumul trecutului nostru — 
pilduind mereu din poeţii deşteptărei şi căpe
teniile luminoase ale neamului. Vorbă cinstită 
şi curată, nimic din fanfaronada 'ndeşert grăi
toare, obişnuită cu astfel de ocazii.

Urmează cuvântul Dlui Prof. Haţieganu, 
tribunul şoimilor. Cine cunoaşte glasul Dlui 
Prof. Haţieganu, n'are nevoie de comentarii — 
iar cine nu-1 cunoaşte trebue să-l audă: Dsa 
nu este numai un orator de elită, dar este şi 
un orator care crede ceeace spune. Cu verva 
sa inalterabil optimistă şi cu elanul său eiroc, 
el îşi faşcinează auditorul şi-i oţeteşte cre
dinţa în viitorul neamului, lozinca lui fiind 
voinţa de fier I Un veritabil stâlpnic al cul
turii şi un clarvăzător care a ştiut să tragă 
cele mai fericite concluzii din ştiinţa care se 
ocupă de tămăduirea răului şi regenerarea 
trupească şi sufletească a omului. Acesta 
este care prin bagheta sa magică a transfor
mat sufletul acestui colţ de ţară. Trebue să- 
vezi cu ochii, ca să crezi I El a creiat o nouă 
mentalitate la acest, popor socotit aproape de 
prăpastia pierzării I

Iată opera Profesorului Haţieganu 1 Ne 
ridicăm mâinile amândouă şi-i strigăm: Să
nătate I

După cuvântul săli încep exerciţiile de 
gimnastică ale şoimilor în ritmul cadenţat al 
fanfarei lor. Vrednici sunt de tribunul lor şi 
şoimii şi şoimanele. Ei au făcut dovada re
zervelor enorme de energie, de care dispun, 
de cumpătul impus avântului lor tineresc şi 
de subordonare necondiţionată, lucruri, cari 
îţi permit — în mijlocul atâtor stări dezolante —- 
să mai pui o leacă de speranţă în poporul 
acesta secătuit aproape, de necazurile lui mul
tiseculare. Corul Şoimilor I Sus inimile! Este 
ceva ce-ţi copleşeşte simţurile şi te înalţă sus 
în sferele senine ale reveriei!

Exerciţii de gimnastică, cântece şi dan
suri executate de-o masă de 1300 Şoimii, 
într'un ritm şi-o armonie impecabilă, la care 
se alătură portul naţional uniform — emoţio
nant joc de mişcări, té captivează şi-ţi lăsă'n- 
suflet urme neşterse de-o amintire grandioasă...

Şi smerit privea poporul la Înălţătorul 
spectacol ce-i oferau odraslele lui, încolonate 

' în lungi coloane alternante de şoimi şi şoimane 
şi care-1 ridică la o seninătate sufletească, 
poate fără pereche dea-lungul veacurilor, 
„căci Românul" ría aoutH soare nici zile de 
sărbătoare“. . .

Energie, disciplină, seriozitate, supunere

Şoimilor dela Cluj.
şi executare promptă! Acestea caracterizează 
falnicul debut al Şoimilor la această a IV-a 
Şoimiodă 1 Nu s'au văzut Oameni beţi, nici 
purtare neconformă cu legile bunei cuviinţe — 
la tineret. A dispărut neruşinarea şi porno
grafia ce le vedem lăfăindu-se toată ziua prin 
târgurile noastre.

Este serbarea Şoimilor, conştii de dem
nitatea lor şi conştii de drumul emancipării 
culturale pe care au apucat I

Iată, în sfârşit un mijloc de a ridica po
porul, de a-1 educa şi de a-1 trezi din letar
gia tiradelor mincinoase ale politicianismului 
fraudulos şi imbecil. Iată leacul tămăduirii, 
iată antidotul otravei cu care a fost otrăvit 
de proprii lui fiii Intr'adevăr. nu cunoaştem, 
dela unire încoace, un alt mijloc mai reuşit 
pentru regenerarea sufletească a poporului şi 
pentru trezirea lui la o nouă conştiinţă, la o 
nouă concepţie de viaţă I

Ansamblul somptuos şi măreţia cadrului 
acestei serbări incomparabile — la care au 
participat ca 10.000 de ţărani din jud. Cluj 
cu portul lor colorat şi îmbinat cu verdele 
naturii într'un mozaic de culori fenomenal, în
tins pe coasta din faţă la o distanţă ce cade 
în cea mai potrivită bătaie a ochiului — au 
depăşit toate aşteptările chiar şi a celor mai 
pretenţioşi spectatori şi au surprins nu numai

20 Maiu 195? v

pe toţi preşedinţii Astrei, veniţi la locul acesta 
din toate colţurile Ardealului pentruca să 
vadă minunea cu ochii — dar au stors şi ad- 
miraţiunea celor doi consuli streini, al Ceho
slovaciei şi Poloniei, cari şi-au ţinut de dato- 
rinţă să răspundă cu loialitate la o invitaţie 
loială, spre deosebire de covârşitoarea majo
ritate a intelectualilor clujeni, cari nu s'au 
■inchişit câtuşi de puţin de această ‘invitaţie, 
strălucind prin absenţă. Nu ştim pentru cari 
motive s’a ataşat acestei mulţimi anonime şi 
însuşi Dl Preşedinte al Astrei ?l

Dl Consul al Poloniei nemai pulându-şi 
stăpâni emoţia, a declarat verbal: „Am cre
zut că poporul polon este cel mai rezistent 
popor din lume, dar văzură ochii mei că mai 
sunt şi alţii“ I Se putea o atingere mai simţi
toare a orgoliului nostru naţional ? Şi când te 
gândeşti că ai noştrii stăteau în bârlog! . . . Se 
pare că dihonia scârbei ne-a viciat şi ultimile 
sanctuare ale vieţii noastre publice şi ultimile 
bastimente ale culturii noastre.

Cum âr fi oare, dacă — fără acest din 
urmă epilog — am încerca şi noi să imităm 
puţin pe fraţii noştrii dela Cluj întru ridicarea 
ţărănime! şi educarea conştientă şi discipli
nată a tineretului dela sate? ' :

Ogorul vi-i destul de 'nţelenit. . .  pers
pectivele sunt bune, ţineţivă numai bine fraţi 
poporeni — s'apropie alegerile! Ref.

„In Ardeal nu fost rumun
numa de chind vint regheţean. . . “

Până unde merge tndrăsneala compatrioţilor noştri maghiari.
întruna din serile trecute, la invitaţia 

unui prieten, am intrat într’un restaurant din 
Aiud, pentru ca să stăm puţin de vorbă la un 
pahar de bere.

Ca unul ce sufere puţin de boala curi
ozităţii, am rotit câteva priviri prin restaurant 
şi fără să vreau, am tras cu urechea la o dis
cuţie ce s'a încins la o masă vecină, unde un 
prieten al meu — un român — discuta cam 
violent cu un tânăr meseriaş ungur.

Discuţia devenea din-ce în ce mai vio
lentă, apoi a degenerat în ceartă. La un mo
ment dat, aud într’o românească stricată: „în 
Ardeal nu fost rumun numa de chind vint 
regheţean". Am sărit ca fript şi fără să mai 
ţin cont de legile bunei cuviinţe, m'am dus la 
masa cu pricina şi i*am cerut tânărului mese
riaş să-mi explice şi mie de unde ştie el, că 
în Ardeal n'au fost români numai de când au 
venit „regăţenii"?

— Io aşa am veţat domnule.
— La care şcoală ai învăţat d-ta aseme

nea măgării, la şcoala primară, la liceu, sau 
la şcoala de ucenici?

— Asta nu priveşte la dumniata . . .
—  Bine domnule, dar d-ta n’ai auzit des

pre Avram Iancu, despre Horia, Cloşca şi Cri- 
şan, despre Axente Sever şi alţii cari s'au 
războit cu Ungurii, înainte de venirea „regă
ţenilor" şi au trecut chiar şi prin Aiud?

— Ba am auzit dar eştia fost puţin.
— Păi eu de unde ştiu româneşte frate, 

căci eu nu sunt „regăţean“ ?
— Tot numai de chind vint regheţean.

----Şi eu n'am fost român până ce n'au
venit „regăţenii“ ?

v Se poate că n u . . .  şi cred că nu, •
' Ajunsesem în culmea indignării şi m’atn 

gândit să fac ceeace Dvs. aţi fi făcut dacă 
eraţi în locul meu, însă mi-am tras seama şi 
interlocutorul meu văzându-mă aprins a şters-o.

Compatrioţii noştri maghiari se vor grăbi, 
poate, să ne răspundă că am avut de-a-face 
cu un prost, cu un om beat, sau cu un in
conştient, cum de obiceiu sunt numiţi de con
ducătorii lor, toţi „imprudenţii" cari prin eşirile 
lor, uneori stângace, demască acţiunea ireden- 
tei budapestane. Fruntaşii maghiari, ca să ne 
mângâie au numit inconştienţi pe asasinii pri
marului de pe valea Arieşului, pe cei cari au 
incendiat paiele d-lui înv. Pauleti din Miraslău, 
pe premilitarul din Aiudul de sus, care a arun
cat cu un par după drapelul ţării şi cei mai 
„inconştienţi" au fost tinerii de tristă memorie, 
cari au lipit cu excrement afişele Astrei şi 
Ligii Antirevizioniste din Aiud, cu ocazia zilei 
de 1 Decemvrie 1936.

Toate astea sunt fapte petrecute în mai 
puţin de un an şi numai în regiunea noastră. 
Şi care credeţi, că este cauza? Şcoala şovi-

Două lumi.
Dlonisle Gog.

. v E r a  duminecă, în vremea când lumea ie
şea în şiruri lungi din biserică. Pe feţele tu
turor e întipărit sentimentul ce-i stăpâneşte 
sub impresia- momentului. Unii cu feţele să- 
nine expirând o fericire de esenţă Divină; 

' unii cuprinşi de-o grijă tainică, cu feţele în
greunate de povoara conştiinţei răscolite în 
sufletul lor, treziţi pentru un moment din ne
păsare. Alţii sdrobiţi sufleteşte sub grijă răs
punderii vieţei lor pusă în faţă, de cuvintele 
sfintei Evanghelii ce au ascultat-o. Şi în fine 
figuri nepăsătoare de tineri pentru cari aver
tismentul Sfintei Evanghelii le par prea matur 
O clipă - stăpâneşte această atmosferă de pi
oasă reculegere suiletească, apoi totul se trans- 

. formă ca prin fermec: ‘
Par'că o baghetă magică vrăjeşte lumea. 

Feţele Se schimbă şi fiecare îmbracă o altă 
expresie, cu totul streină de ceeace avea 
acum câteva clipe.

Priviri repezi în sus şi în josul străzii.
Cucoanele cu pufuleţul de pudră îşi

şterg năduful, apoi privind în oglinjoara din 
poşetă îşi aranjează buclele cochete, caută 
dacă arGul lung şi frumos al sprâncenelor tras 
cu multă măestrie, nu cumva s'a defectat.

Rujul de pe buze desigur că formează 
şi el o grijă de căpetenie. încă o aruncătură 
de ochii în oglindă.

Totul e bine. Dar pentru o asigurare, 
încă o scurtă examinare; aranjarea pălăriei 
iar apoi o ultimă revedere a rochiţei, cu o 
mişcare uşoară a mânii.

Ciripitul vesel şi melodios al glasurilor 
se ridică şi încep senzaţiile săptămânei, iar 
bărbaţii care desigur sunt mai puţin preocu
paţi de grija toaletei întovărăşându-se doi 
trei încep discuţiile evenimentelor la ordinea 
zilei: jugul greu al vieţei, obstacolele mari 
întâmpinate în viaţă, neajunsurile în serviciu 
şi un şir întreg de nemulţumiri. Discuţii ştiin
ţifice I

Nu rămân de sigur nici discuţiile poli
tice, că unii sunt aşa şi alţii aşa, diferite pă
reri şi fel de fel de soluţii. In fine totul se 
pune la cale şi toate relele, se îndreaptă. Ra
zele fierbinţi, ale soarelui fac ca lumea să se

îndrepte cu paşii grabnici spre alea umbroasă 
şi răcoroasă a parcului unde acordurile, vib
rante a-le muzicel se înălţau în aer. Mesele 
de sub castanii uriaşi acoperite cu cuverturi 
albe sunt ocupate grabnic de grupuri vesele. 
Râsul sglobiual femeilor la vre-o glumă spusă 
se confundă cu acordurile vesele a vioarei. 
Iar veselia bărbaţilor se amestecă cu sunetul 
hotărît al bradului şi câteodată cu izbucnirea 
violentă şi profundă a contra basului. Discu- 
ţiunile serioase încetează. Amintirea neplăcerilor 
de peste săptămâna se şterge. Totul este nu
mai veselie. Totul se bucură de. viaţă şi li
bertate. : "

Dar în această’, lume liberă de â-şi ex
prima bucuria şi mulţumirea de viaţă, cine 
î-şi mai dă seama că alăturea de ea mai tră
ieşte o altă lume, luată din sânul acesteia şi 
izolată, marginândui-se de a se bucura numai 
de cei patru pereţi reci ai celulei sale şi de 
o rază de soare rătăcită prin gratrile de fier 
ale celulei. Cine oare fiind în fericire se gân
deşte la cel ce este în nefericire şi acel ce 
e liber la acel ce este lipsit de libertate.

In timp ce lumea de afara se frământă
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nistă ce se dă tineretului, atât prin societăţile 
lor »filantropice", cari au răsărit după Unire, 
ca ciupercile după ploaie, cât şi prin familii, 
prin şcolile confesionale : primare, licee şi gim- 
nazii. O altă cauză este toleranţa bolnăvicioasă 
a autorităţilor noastre — vorbesc în general 
— şi bunătatea sufletească de care este ca
racterizat neamul nostru, luată de concetăţenii 
noştri unguri drept prostie. Pe noi nu ne inte
resează autorii materiali, cari prin imprudenţa 
lor desvălue acţiunea Budapestei, pentru sub> 
minarea Statului român, ne interesează autorii 
morali, cari sunt în stare să falsifice istoria 
noastră atât de grosolan şi să spună tineretu
lui, că în Ardeal n'au fost români numai de 
când au venit „regăţenii". Tineretul maghiar, 
astfel crescu^, nu ne va crede că suntem de 
viţă latină, sau că legăturile noastre cu pă 
mântui Daciei n'au fost niciodată întrerupte, 
nici chiar dacă-i vom pune dinainte toate do
cumentele scriitorilor „şcoalei latineşte", sau 
a atâtor istorici streini, nici dacă va fi bătut

cu capul de basoreliefurile de pe columna lui 
Traian, din Roma, şi nici chiar dacă ne vom 
deschide vinele să-i arătăm că avem sânge 
latin şi nu turanic. De altfel, pentru noi aceasta 
nu contează, dar rămânem încruciţi de atâta 
cutezanţă. Vedem, că încă nu ni s’au închis 
rănile sufleteşti şi trupeşti, ce ni le-a cauzat 
tirania maghiaro-habsburgică, secole de-a-rân- 
dul şi iată-ne din nou în faţa unui spirit agre
siv, iată că din nou demnitatea noastră naţio
nală este pălmuită' şi scuipată. Conducătorii 
tineretului maghiar să ia aminte, că noi îi ve
dem şi de după paravan şi prin acţiunea lor 
nu fac decât să mărească nota de discordie 
între români şi unguri, că şi azi se hrănesc 
din sudoarea muncii ţăranului român, că cine 
seamănă vânt va culege negreşit furtună şi că 
acest pământ numai atunci va înceta de a mai 
fi românesc şi cu conducere românească, când 
se va transforma într'un mormânt imens în care 
să întrăm cu toţii.

Ion Cianganu.

Teatrul Naţional
O bună parte din artiştii Teatrului Na

ţional din Cluj ne-au făcut plăcerea de a da 
în ziua de 14 a. c. două reprezentaţii cu pie
sele. „Cidul" de Corneille şi Horea, Cloşca 
şi Crişan" de Dl. C. A. Russey, artist al ace
luiaşi teatru şi deţinător de roluri însemnate 
în piesele jucate la Aiud. Artiştii clujeni au 
de foarte de mult greaua situaţie de a fi obli
gaţi a juca mereu piese noi ca să poată ţinea 
sala în oarecari măsuri satisfăcătoare în Cluj, 
oraş unde nu există o educaţie artistică a 
publicului, fiind de prea puţină vreme orăşenit 
şi destul de redus ca număr — vorbesc de 
elementul românesc intelectual — faţă de mi
noritarii cu o viaţă artistică vie. Faţă de aceş
tia bucureştenii au privilegiul de a dispune de 
un public cu gust pentru teatru şi, deşi mai 
pretenţios, totuşi mulţumit căci nu e nevoie ca 
potagoniştii să-şi umple capul cu zeci de ro
luri ci doar cu câteva şi bine studiate, piesele 
rămânând luni Întregi pe program. Cu tot, 
acest neajuns trupa teatrala ca totalitate şi ca 
roluri în parte, a reuşit în Aiud să ne facă — 
cum se spunea pe vremea lui Boilean — să 
avem pentru Ximena ochii lui Rodrigo, iar pen
tru acesta pe cei ai tatălui său,, ai regelui şi 
mai ales ai fiinţei aceştia plină de grija onoa- 
rei casei sale care este iubita tânărului erou. 
Domnul Tâlvan ne-a surprins prin fineţea cu 
care a ştiut să sublinieze fiecare din vorbele 
spuse dându-le valoarea voită de autor. Ală
turi de Dsa Dna Tâlvan ne-a arătat ce se 
poate, face dintr'un rol când este muncit cins
tit. Dl, Russey în Don Diego a fost aşa cum 
cred, îl vede fiecare lector a lui Corneille, iu
bitor ca tată plin de abnegaţie şi conştient de 
de valoarea sa istorică şi morală. Dem Cons- 
tantinescu a fost aroganţa în persoană în rolul 
lui Don Gozmas. In Dl. Nic. Sirieteanu Teat
rul Naţional din Cluj a achisiţionat artistul cu 
rezerve vocale impresionabile susţinute de un

din Ciul la Aiud ^
fizic de autoritate adevărat regească susţinând 
rolul lui Don Fernand. Dna Brateşi deşi a avut 
rolul puţin important al Infantei a ştiut să-i 
dea din farmecele persoanei Dsale şi astfel să-l 
facă interesant.

Seara »Horea, Cloşca şi Crişan" ne-a

Îrocurat o satisfacţie cu adevărat românească.
rebue să cunoaştem că sarcina pe care şi-a 

impus-o Dl. Russey este din cele mai grele. 
Intr'adevăr ce se poate scoate ca element sce
nic din viaţa rectilinie a unor vizionari cari 
nu fac tranzacţii cu conştiinţa lor.

Despre Corneille se spune c'a creat oa
meni ideali. Acelaş lucru îl putem spune şi 
despre evenimentele aduse de stările Români
lor ardeleni dinaintea de 1784. Un Horea care 
se duce să sufere cu speranţa că acest lucru 
va servi neamului său, nu găsim printe muri
torii obişnuiţi; voinţa de a birui biruindu se pe 
sine a fost pusă cu atâta tărie pe prim plan 
în piesa Dlui Russey încât e uşor să ne ex
plicăm puternica emoţie care a făcut pe cineva 
dintre spoctatori să-şi cauzeze dureri, atât 
stânsese fălcile. Piesa a fost o lecţie de pat- 
riotistm patetic redată, care cade bine mai ales 
acum când lumea nu prea vrea să pună ure
chea la durerile celor în suferinţe deşi nu se 
mai poate vorbi de nobili şi valahi ci de fii ai 
aceluiaşi neam — pentru fericirea cărora tri
nitatea Horea, Cloşca şi Crişan s'au îmbiat 
călăului. Dragostea lor, de neamul nostru să
răcit, abnegaţia lor scoasă la ivieală cu pri
cepere va rămânea pentru noi degetul ame
ninţător al istoriei atunci când în loc să ne 
ocupăm de ce e de făcut pentru neamul nos
tru ne vom risipi energia în cuvinte fără rost. 

Dorim ca trupa clujauă să ne mai arate 
câte o bucurie artistică ca cea de eri, iar din 
cele bucureştene să le imite, căci au pentru 
cine: sala plină de-aseară-i poate încuraja.

SÂMBĂTĂ, DUMINECĂ, LUNI .  

T A R  A S  B U L B A  cu
H A R Y  B A U R

Inform aţîunî
Farmacia de serviciu.

începând cu sâmbătă 22 pănă la 30 Mai 
serviciul de noapte la farmacia Hogea.

■ O serb are  nesprijinită. La produc- 
ţiunea teatrală din. Parcul Oraşului dată de 
Reuniunea Meseriaşilor in Dumineca trecut a 
fost foarte puţină lume. Meseriaşii noştrii fac 
toate sforţările pentru a se cultiva şi â-şi în
mulţi cunoştinţele — prin spectacole şi repre
zentaţii de piese morale — cum a fost şi Ju
rământul jucat cu aceasta ocazie. Dar ce 
folos că in aceste străduinţe ale lor spe cultură 
nu sunt sprijiniţi deloc. De ce oare cred inte
lectualii că e degradant a sprijini cu obolul 
lor o operă de progres In cultură De ce sun
tem atât de egoişti şi nepăsători. Măcar câte 
alte cheltueli zădarnice se fac. De ce nu ne 
dăm seamnă că ridicarea la un nivel cultural 
al păturei meseriaşilor, e şi spre folosul nostru 
a celor cari ne pretindem aparţinători unei 
clase mai superioare. Elementele păturei me
seriaşilor nostrii par a ne întrece in avânturi 
şi însufleţiri spe progres. Când a fost vorba 
de infinţarea gazetei, mulţi din meseriaşi s'au 
prezentat cu mii de lei. Dior intelectuali. Re
uniunea meseriaşilor merită şi trebue sprijinită! 
O pretinde vremea şi ţara.

■ Săptăm âna cărţii. In ziua de 26 
Mai începe Săptămâna cărţii in toată ţara, 
care se prelungeşte până la 9 Iunie crt. Cu 
aceasta ocazie în multe oraşe se fac expoziţii 
de cărţi şi serbări cu conferinţe, cari toate 
ţintesc ca să atragă atenţia lumii cetitorilor 
asupra importanţei ce o are cartea şi cetitul. 
„Nu e zăbavă mai folositoare ca cetitul căr
ţilor" zice cronicarul Costin într'o frumoasă 
predoslovie a Cronicei sale. Toate librăriile cu 
această ocazie îşi orânduesc vitrinele cu tot 
felul de cărţi pentru ca să ademenească lu
mea la cumpărare. Şi orice intelectual tre
bue să râvnească a-şi ingheba o bibliotecă, 
spre a- i fi doabă în casă, un izvor de recre
aţie şi de înmulţirea cunoştinţelor. Librările 
româneşti din oraşul nostru in tot timpul du
ratei de mai sus vând cărţile cu un rabat de 
20%. Folosiţivă de ocazie !

D S erbare  şco la ră . Şcoala de copii 
mici No 3 din Aiud de sub conducerea Dnei 
Paula Ursu, în ziua de Duminecă 23 Mai la 
orele 5 după amiazi va aranja în sala Mese
riaşilor o producţiune şcolară cu micuţii elevi 
ai şcoalei. Stăruim călduros către onor. puba 
lic de a da preţiosul concurs prin participarea 
la această serbare, căci sprijinul copilaşilor 
noştrii este sprijind neamului şi al ţării.

■ R educeri de  50 ş i 75 la  su tă  pe  
CFR. la  Bucureşti. In cursul lunei Mai Di
recţiunea CFR. acordă vizitalorilor expoziţiei 
Muncii Româneşti din piaţa I. C. Brătianu o 
reducere de 50 la sută, iar pentru zilele de 
vineri până Luni de 75 la sută. Vizitatorii vor 
beneficia de reduceri şi la hoteluri. Cu bile
tul dus, vizat la biroul expoziţiei, se poate îna
poia fără altă plată.

• în nevoile ei, după zidurile sombre ale încbi- 
soarei se zbuciumă, atâtea vieţi răpuse de o 
soarte vitregă.

Era duminecă, şi în această lume ce-şi 
depână firul vieţei în monotonia-i dureroasă, 
alăturea de noi.

In acelaşi timp eşea convoiul lung de 
deţinuţi din biserică.

Pe feţele lor era aşternută 6 cută adâncă 
săpată de dureri şi suferinţe amare. In ochii 
lor sclipeşte un. dor ne'stins de libertate. Par 
umbre ce plutesc în altă lume, doar glasul 
aspru al gardienilor ce-i conduce îi fac din 
când in câad se tresară în tocmai ca fiarele 
sălbatece speriate în cbdru.

Plimbarea este mică, căci calea dela bi
serică este; prea scurtă.

Bubuituri de uşi de fier grele, ţăcănituri 
de zăvoare şi muzica sombră a teancurilor 
de chiei ce se răsucesc crâşnind în broască, 
e singura muzică ce-1 distrează, apoi totul 
intră în liniştea de mormânt.

Abea deacum începe să se desfăşoare 
adevărata tragedie şi zbuciumul crud, mult 
prea dureros al vieţii de ocnaş.

Aşezat pe patul tare şi sărăcăcios eu

coatele rezemate de genunchi, cu ochii afu
maţi în gol un copil de 23 ani îşi plânge ti
nereţea ce şi-a îngropat-o şi se veştejeşte za
darnic în cei 20 de ani luaţi pentru fapta săl
batică de a-şi ucide pe tatăl său. Moşul de 
50 ani gârbovit sub povoara celor 15 ani de 
de puşcărie îşi aduce aminte de tinereţea lân
cezită sub lacăt.

Funţionarul necredincios ispitit de pute
rea deavolească a banului şi poate şi de lip
surile şi mizeria în care se zbătea familia sa 
îşi plânge acum soartea sa mult prea amară.

Iată că un ţăran voinic plin de viaţă, 
care pare a fi fost un fruntaş al satului său 
plânge cu hohote căci în faţa sa vede icoana 
dureroasă a scumpei soţioare supinând în braţe 
cu un prunc nevinovat, ce o mângâie linişti
tor pe obraji pe cănd ceialalţi, 3 sărmani co
pilaşi privesc cu milă şi adoraţie pe măicuţa lor.

Acest om îşi aduce aminte că sub în- 
fierbântatea nebună a bău turei în ziua sfântă 
de paşti, făcu într'o clipă de uitare de sine 
moarte de om. Şi acum iată condamnat la 
viaţă, ispăşindu-şi amarnic clipa de nebunie, 
smuls pentru totdeauna dela căminul şi fami
lia sa.

Şi aşa rând pe rând în fiecare celulă, 
în sute de celule, căte un suflet nenorocit se 
zbuciumă amarnic. O lume cu totul străină, 
lumei libere. O lume orfană de bucurie, o 
lume de zbucium şi patimi încătuşate — viaţa 
îşi are veşnic capriciile ei. E greu să lupţi cu ea.

Ultimile acorduri zburdalnice ale muzi- 
cei se sting. Grupuri vesele şi gălăgioase trec 
nepăsătoare pe lângă zidurile sombre unde 
ceealaltă lume îşi depune suierinţa fără ca 
nimeni să o bage în seamă.

Glasurile lor răsbesc până la cer al că
ror viaţă e restrânsă şi a j căror libertate nu 
mai e un bun a lor. j

O lacrimă fierbinte se! prelinge atunci şi 
pe faţa celui mai crud făcător de rele.

Şi aşa viaţa îşi dapănă firul ei şi două 
lumi trăiesc una lângă alta strâns împreunate 
şi totuşi ătât de îndepărtate, căci nu-şi dă sea
ma că aceste deosebiri le creastă însuşi viaţa 
fie prin fatalitate nenorocită fie prin conlucra
rea cu ispita deavolească.

Voi acei cari nepăsători treceţi pe lângă 
aceste mohorîte ziduri, gândiţivă o clipă şi la 
acei ce zac îndureraţi între ele.
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O serbară câmpenească.
Î #  Bat. I. Pioneri de Munte, organizează cu 
ocazia Patronului Armei Geniului, in ziua de 
Vineri 21 Maiu 1937 orele 17, o mare serbare 
câmpănească la Castelul şi parcul Săncrai.

Serbarea va începe cu un grandios prog
ram compus din coruri, declamări, exibiţii acro
batice, jocuri naţionale, etc.

După program un bufet bine asortat cu 
preţuri foarte reduse va sta toată noaptea la 
dispoziţia publicului.

Muzica miiit'ară a Batalionului 5 Vt. Mte. 
şi muzica de dans va cânta tot timpul serbărei.

Transporturile dus şi întors vor fi asigu
rate prin vehiculele date de Batalionului I. 
Pion. Mte. in mod gratuit, cari pleca la mici 
intervale de timp dela cazarma Batalionului 
de Pioneri cu începere- dela ora 16.

Intrarea gratuită.
Parcul şi drumurile de acces vor fi bine 

luminate toată noaptea.
In caz de ploaie serbarea va avea loc 

in încăperile castelului.
Publicul din Aiud şi împrejurimi doritor 

de o distracţie agreabilă in aer liber, este in» 
vitat a lua parte chiar dacă din eroare nu a 
primit invitaţie.

■ S erbările  în co ronării în  Anglia.
In ziua de 12 a lunii curente au decurs fes
tivităţile măreţe ale încoronării regelui George 
VI. al Angliei şi a reginei Eiisabeta România 
a fost reprezentată prin Marele Voevod Mi- 
hai, însoţit fiind de ministrul Radu Irimescu. 
încoronarea Suveranilor Angliei s‘a desfăşu
rat în prezenţa a şase millioane de spectatori. 
Toate statele din lume au fost reprezentate. 
Pompa şi strălucirea au fost orbitoare. După 
ceremoriile încoronării Regele George a rostit 
la microfon un mesagiu adresat popoarelor 
sale. Toţi copiii marelui Imperiu Britanic năs
cuţi în ziua încoronării, vor primi în botez 
numele Suveranilor şi se vor împărtăşi de p re-. 
mii şi ■

B C oncurs de popice. In seara zilei 
de 17 Mai a avut loc pentru consolare pe 
arena »La Americanul" concursul de popice, 
acordat de „Prudeni", în mod,excepţional din 
motive senUmfn^aJe,r,eqbîpei lui Costică. Pen
tru a nu s e ’mai repeta dezastrul,. Prundenii 
au permis „Joseniior" să joace şi cu jucători 
nelegitimaţi, care, rămâie vorba între noi, au 
jucat mult mai bine decât cei legitimaţi. Gra
ţie acestui favor, echipa „Josenilor" cumpusă 
din D. Dicu Grigore, Popa Ioan, Colhon Ilie 
şi Vonica Constantin au putut obţine rezulta
tul 6—1 în favoarea „Prudenilor“, care au 
aliniat formaţia: Morariu Gh. Şpătăceanu Cor- 
nel, Moldovanu Lazăr şi Spaniol Aron. Este 
de relevat forma excepţională a lui Costică, 
şeful Josenilor care a reuşit să lovească la 
sigur, pe întuneric, popice pe cari adverserii n'au 
voit să le doboare. Se vede că, numai la în

tuneric ştie să joace şi mai ales dupăce şi-a 
achitat taxa regulamentară. Acest concurs a 
stabilit 2 câştigători: proprietarul arenei şi 
»Prundenii“. Un păgubaş: Josenii şi un ne- 
mângăiat: Costică. Obseroatorul hemângăiat.

B In ţa ra  n o astră  tră ie sc  p rea  mulţi 
S tr ă in i ,  veniţi din alte ţări oa „specialişti" ca 
şi cum noi românii n'atn avea şi n'atn putea 
da destui oameni pregătiţi pentru orice speci
alitate. De fapt îi aduc: stăpânii streini din 
fruntea marilor întreprinderi de tot felul din 
ţară, ca să-şi hrănească pe fraţii lor, dând la 
o parte pe ai noştri. Acum se spune că la 
revizuirea permiselor de rămas in ţară, care 
incepe la 1 luâie, peste 10.000 de streini de 
felul aceasta vor fi trimişi in ţara lor. Numai 
de s'ar ţinea? domnii de vorbă.

B Evadare. Poliţia din Cluj a pus mâna 
pe un deţinut cu numele Simion Cumanda, 
care a evadat in zilele aceasta din închisoarea 
Aiudului. Intr'un moment de neatenţie a reu
şit să se strecoare din clădirea închisosrii şi 
a luat-o spre Cluj. înhăţat , fiind a fost dus la 
poliţie. S* fac cercetări spre a se stabili, cine 
e responsabil de această fugă.

B C inem atograf.T A R A S  BULB A  Atra
gem atenţia tuturora asupra minunatului film ce 
Se va riilâ cu începere de Vineri 21 Mai la Apol- 
lo, Direcţiunea Cinematografului a adus cele 
mai mari jertfe materiale, pentru a procura acest 
şlager mondial. Filmul e prelucrat după roma
nul lui Gogol şi e regizat'de Granovszky, re- 
gisor mondial. în rol principal vedem pe Harry 
Batir, cel mai mare actor de, până acum al 
ecranului.

SPORTIVE
LA AIUD.

Gim. Ind.—Liceul T. M. 3:2.
In revanşa ce şi-a dat-o aceste 2 echipă 

o partidă frumoasă, in care fazele spectaculoase 
se întreceau, echipa Dlui Ing. Rubţov Alexan
dru Dir. Gimnaziului Industrial, a esit pe drept 
merit învingătoare. Astfel fiind recomandăm şi 
pe viitor cu o deosebită plăcere asemenea 
întâlniri.

Arbitrajul Dlui Locot. Beldeanu Silviu 
corect.

CGA.—Şmoll Braşov 3:3.
Propaganda inteligenţă şi ingenioasă, pe 

care o face fabrica „Şmoll“ prin ţară, cu echipa 
sa de footbal, s'a oprit în drum şi Ta Aiud, 
unde s'a Întâlnit cu gruparea CGA.

In faţa unui' public record partida s’a 
desfăşurat în condiţiunile technice din cele mai 
alese, stârnind admiraţia asistenţei, cu drept 
cuvânt afirma că acest macht a fost cel mai 
frumos de până acum al sezonului.

Echipa CGA. a dat o frumoasă replică 
Braşovenilor.

Arbitrăjul Dlui Locot. Beldeanu Silviu şi 
de astă dată foarte bun.

La Uioara ASSU.—CSM. 4:0 (2:0).
Partida dintre ASSU şi CSM. Turda 

disputat pe arena Salinelor pe un timp ploios, 
a cucerit conform aşteptărilor fără mare greu
tate ASSU-lui, care în stăleaza în locul 2-leai 
al Campionatului Districtual pe anul 1937. !

In prima repriză, muncitori au rezistat 
onorabil, însă după pauză cu greu au, mai pu
tut rezista elanului' şi formei, bune de care 

.(dispune actualmente ASSU.
Slăbiciunea ,echipei muncitoreşti se dato* 

reşte în mare parte, faptului că est* o gtupare 
care să' menţine absolut din cotizaţiunile mem
brilor săi, in majoritate aude mesriaşi din care 
o mare parte fiind amăjiţi de promisiuni avan- 
tajioase, au fost atraşi la celelalte două grupări 
din Turda, astfel rămas echipa a fi formată de 
elemente tinere.

In ASSU am putut vedea şi de data 
această aceiaşi echipă care joacă cu multă 
ardoare, solidă şi cu speranţe pentru Sportul 
românesc. Şi dacă ideia fericită s’ar putea face 
să se lipsească de serviciile unor jucători îm
bătrâniţi fiziceşte şi în rele, iam putea pre
zice un viitor frumos.

Arbitrajul D-lui Bratinca Augi obiectiv, 
atent şi autoritar.
LA TURDA.

Itin. Ind. Sârm,—Cimentul 1:0.
Ca macht de deschidere la partida Sol- 

vay—Cimentul s'a disputat Campionatul junio
rilor care se vine copilaşilor dela Ind. Sâr
mei de sub conducerea harnică a Dlui Nicu- 
lăiţă Floaşiu, căruia îi aducem sincerele noas
tre laude pentru modul cUm a înţeles să-şi 
formeze această echipă nutpai din neaoşi ro- 
mânaşi. aoţ

Dl. Dec Vaier a.condus partida corect.
Cimentul—Solvay 1:1 (1:0)

Cea mai disputată partidă a zilei. însăr
cinarea lui Solvay în faţa'Comitetului nu era 
din cele mai uşoare, ştiindfwcă de acestă par
tidă depinde soarta distinsului: Campion 1

Partida s'a desfăşurat ^normal şi fără 
nici un incident. *

Cimentul joacă dela începîit cu mult e- 
lan şi suflet, mai ales că are de arăfuit ceva 
cu Solvay încă din toamna trecută, <, In urma 
acestui joc adevărat bărbătesc şi din cauza 
unei greşeli al apărării lui Solvay reuşeşte 
să înscrie un gol în prima repriză.

După pauză Solvay are cuvântul şi în
cepe o serie de atacuri periculoase în contra 
Cimentului însă ghinionul care s'a ţinut de a- 
ceastă distinsă grupare nu Ja părăsit'o nici de 
data aceasta.

Cu toate acestea dintr'o acţiune frumoasă 
bine intenţionată se produce egalarea, rezultat 
cu care s’a terminat partida. întâlnirea aces
tui 2 echipe a atras pe terenul Cimentul un 
numeros public care s’a comportat admirabil.

In urma acestui rezultat merituos gru- 
Tipografia „Corvin", Aiud, 1937,

parea Solvay- din Uioara, de sub conducerea 
Dlui. Inginer Stefu Romul devine Campioana 
Districtului Aiud pe anul 1937 şi: trece. în se
ria Diviziei C.

Arbitrajul Dlui Coza Romul autoritar şi 
obiectiv.

Pe urma. acestor partide, campionatul 
Districtului Aiud se prezintă, astfel:

Solvay 12 9 3 — 31 6 — 21
ASSU. 12 8 4 — 24 â  — 20
Cimentul 11 5 4; 2 18 17 — 14
CGA. 12 4 2 6 26 30 — 10
ASA. 12 2 3 7 14 27 — 7
CSM. 11 1 3 5 13 23: — 5
Unirea 10 1 1 8 2 1 8 ----- 3

DE ÎNCHIRIAT 4 sau 5' camere şi bucă
tărie, gradina frumoasă in strada Unirii 

No. 53. lnformajiuni la DL Iosif Ţelnariu, str. 
Prinţul Carol No. 15.

Deasemenea tot acolo un local de prăvălie.
fl: T recând  pe: s tră z ile  Mirceas Vodă 

— Vânătorilor şi Morii, — s'a pierdut din 
căruţă un cric (heber de ridicat). Cine l-a gă
sit este rugat a anunţa la DI: Filimon Ioan, la 
Moara de jos, de unde va primi, o recompensă 
bună. . ;  2—3

Preparatele Chinoin (Arzola, 
Porzol, Sulfarol, Novenda, Tha- 
nol) pentru protecţia Plantelor 

se găsesc la firma

 ̂r E. FENICHEi.

încercaţi şi o să vă convingeţi 
că numai la bodega

O N A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele ş i cornuri de prim a 
calitate, coap te  în  b ru tă ria  p ro p rie .

Mu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Plat* Reg. Ferdinand No. 9

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi- mai 

ieftină prăvălie de fier

A d o lf Izrael şi Fiul
AIUD.

Telefon: 21. P. Reg. Ferd. 35.
1- 26.

Numai şi numai

la „M ă r g in  e a nu”
se servesc cele mai bune brân-: 
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proaspetă i
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărgineanu»
. Str. Mihai Viteazul No. 16.

A t e n ţ i  u n  el
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L "
Piaţa Reg. Ferdinand

CENZURAT,


